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第一章   国民收入核算理论

 

一、概念

国内生产总值    国内生产净值     国民收入   个人收入   个人可支配收入   名义 GDP   消费   投资   

流量   存量   

 

二、单选题

1.下列哪一项不列入国内生产总值的核算？

A 出口到国外的一批货物 

B. 政府给贫困家庭发放的一笔救济金  

C. 经纪人为一座旧房买卖收取的一笔佣金

D. 保险公司收到一笔家庭财产保险费

2. 一国的国内生产总值小于国民生产总值,说明该国公民从外国取得的收入(  )  外国公民从该国取得

的收入.

A.大于    

B.小于    

C.等于    

D.  可能大于也可能小于 

3.    面粉是中间产品这一命题(  )

      A.      一定是对的   

B.一定是不对的   

C. 可能是对的,也可能是不对的   

D.以上三种说法全对.

4. 经济学上的投资是指(   )
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      A.      企业增加一笔存货   

      B.      建造一座住宅   

      C.      企业购买一台计算机  

D. 以上都是

5. 在一个有家庭、企业、政府和国外的部门构成的四部门经济中,GDP 是(  )的总和.

      A． 消费、总投资、政府购买和净出口  

B.  消费、净投资、政府购买和净出口

C．消费、总投资、政府购买和总出口  

D.  工资、地租、利息、利润和折旧 

6．下列哪一项不是公司间接税？

       A． 销售税  

       B.      公司所得税   

      C.      货物税  

D.公司财产税

7.下列项目中,(  )不属于要素收入的是

A.总统薪水  

B. 股息  

C. 公司对灾区的捐献  

D. 银行存款者取得的利息

8.在统计中,社会保险税增加对(  )  项有影响.

A.国内生产总值 

B. 国内生产净值  

C. 国民收入 

D.  个人收入



宏观经济学习题与解答 3

9.如果个人收入等于 570 美元,而个人所得税等于 90 美元,消费等于 430 美元,利息支付总额为 10 美元,

个人储蓄为 40 美元,个人可支配收入则等于(  )

A.500 美元 

B. 480 美元  

C. 470 美元  

      D.     400 美元.

 

三、多选题

1.下列可以列入 GDP 的有

A．购买普通股票   

B.购买当年生产的小汽车

C．买卖一幢旧房子的经纪人费用  

D. 购买棉纱的总价值

2.用支出法核算 GDP 包括

A 消费 

B.投资  

C. 政府购买  

D. 净出口

 

四、简答题 

1．为什么西方宏观经济学原来用 GDP 作为产量的主要测量值，而现在大多改用 GDP？

2．怎样理解产出等于收入以及产出等于支出？

3，假如某人不出租他的房子而是自己使用，这部分房租算不算 GDP？
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五．论述题

1．如果甲乙两个国家合并成一个国家，对 GDP 总和会有什么影响？

2．储蓄投资恒等式为什么并不意味着计划储蓄总等于计划投资？

 

六、计算题

1．假定某经济有 A、B、C 三厂商，A 厂商年生产 5000，卖给 B、C 和消费者，其中 B 买 200，C 买

2000，其余 2800 卖给消费者，B 年产 500，直接卖给消费者。C 生产 6000，其中 3000 由 A 购买，其

余由消费者购买。

（1）       假定投入在生产中都用光，计算价值增加。

（2）       计算 GDP 为多少

（3）       如果只有 C 有 500 折旧，计算价值增加。

2．假定一国有下列国民收入统计资料见表 12。2 所示。

 表 12.2    单位：亿美元

国民生产总值                        4800

总投资                              800

净投资                              300

消费                                3000

政府购买                            960

政府预算赢余                        30

 

 

试计算

（1）       国民生产净值

（2）       净出口
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（3）       政府税收减去政府转移支付后的收入

（4）       个人可支配收入

（5）       个人储蓄

第二章  简单国民收入决定理论

 

 

一、名词解释

均衡产出或收入  消费函数   边际消费倾向   平均消费倾向   边际储蓄倾向

平均储蓄倾向    投资乘数   政府购买乘数   转移支付乘数   税收乘数  平衡预算

乘数

 

二、单项选择题

1．在两部门经济中，均衡发生于（ ）之时．

Ａ．实际储蓄等于实际投资    Ｂ．实际的消费加实际的投资等于产出

Ｃ．计划储蓄等于计划投资    Ｄ．总支出等于企业部门的收入

 

2. 假设总产出是 540 美元，消费是 460 美元，而计划投资是 70 美元，在该经济

中 

A．计划投资等于计划储蓄           B.存货中包含有非计划投资

C．存在非计划储蓄                 D.非计划储蓄等于非计划投资

 

3. 四部门经济与三部门经济相比，乘数效应（  ）。

Ａ．将变大                 Ｂ．将变小

Ｃ．不变                   Ｄ．不一定 
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4．在两部门经济中，如果边际消费倾向是 0.50，自发投资增加 10 元，将导致

（        ）

A．均衡收入水平有 10 元的增加      B.均衡收入水平有 20 元的增加

C．自发消费水平有 10 元的增加      D.投资将增加 20 元

 

5.总漏出大于总注入而造成的经济不均衡可通过以下哪一项来调整？（  ）

A.刺激投资的增加；           B. 减少税收；

C.A 和 B；                   D. 提高边际消费倾向。

 

6．在均衡的收入水平上，（    ）

A.非自愿的存货积累为零；          B.计划支出等于实际支出；

C．GDP 没有变动的趋势；             D.上述各项都正确。

 

7．如果消费函数为 C=100+0.8（Y-T），T 为定量税，那么政府购买乘数是

（     ）

A．0.8       B. 1.25          C. 4         D. 5

 

8．如果消费函数为 C=100+0.8（Y-T），T 为定量税，并且税收和政府支出同时增加

1 美元，则均衡的收入水平将（     ）

A．保持不变        B.增加 3 美元       C.增加 1 美元     D.下降 4 美元

 

9．均衡国民收入水平的提高往往被认为是下列何者的增加所引起的(     )

A．进口      B.意愿的自发支出         C.税率         D.私人储蓄
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10．如果边际储蓄倾向为 0.25,那么自发支出增加 10 亿美元将使均衡国民收入水平上

升（     ）

A.2.5 亿美元      B.10 亿美元     C.250 亿美元        D.40 亿美元

 

11．假定其他条件不变，厂商投资增加将引起：

Ａ．国民收入增加，但消费水平不变 

Ｂ．国民收入增加，并引致消费水平提高

Ｃ．国民收入增加，但消费水平下降

Ｄ．国民收入增加，储蓄水平下降

 

12.如果政府购买支出的增加与政府转移支付的减少相同时，收入水平会：

Ａ．不变    Ｂ．增加  Ｃ．减少   Ｄ．不确定

13.支出乘数的大小：

Ａ．与总支出（ＡＥ）曲线的斜率正相关   Ｂ．与总支出曲线的斜率负相关

Ｃ．与总支出曲线的斜率不相关           Ｄ．仅与边际消费倾向正相关

14．经验表明长期消费函数是一条过原点的直线，所以：

Ａ．边际消费倾向小于平均消费倾向       Ｂ．边际消费倾向等于平均消费倾向

Ｃ．边际消费倾向大于平均消费倾向       Ｄ．平均储蓄倾向等于１

15.下面哪一种情况可以使得国民收入增加得最多？

A．政府对高速公路的建设开支增加 500 亿美元

B.政府转移支付增加 500 亿美元

C.个人所得税减少 500 亿美元

D.企业储蓄减少 500 亿美元
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三、多项选择题

1. 下列哪些变量的增加将导致均衡国民收入水平的提高？ (     )

A．出口  B.投资    C.税收    D.储蓄   E.政府购买

 

2.均衡产出的条件可以表述为（ ）。

A.计划投资=计划储蓄

B.计划的总支出=总产出

C．企业的非计划存货为零

D.实际储蓄=实际投资

E.实际的总支出=总产出

 

3.以下各项乘数效应相等的有（   ）。

A．自发投资   B.政府购买   C.政府转移支付   D.出口   E.税收

 

4.下列说法正确的是（   ）。

A.MPC+MPS=1        

B.APC+APS=1   

C.若 APC 递减，则 APS 递增    

D. 若 MPC 递减，则 MPS 递增 

E.MPC 和 MPS 均递减

 

5. 当注入大于漏出时，国民收入如何达到均衡（ ）？

A．增加投资减少储蓄

B．增加出口减少进口



宏观经济学习题与解答 9

C．减少进口增加进口 

D．增加政府购买减少税收 

E．增加税收减少政府购买

 

四、简述题

1.凯恩斯国民收入决定理论的假定条件是什么？

2.乘数原理的作用条件是什么？

3.在均衡产出水平上，是否计划存货投资和非计划存货投资都必然为零？

4.试在一张图上画出用消费函数和储蓄函数决定同一均衡收入的两种方法。

 

    五、计算题

     1. 假定某经济社会的消费函数为 C=100+0.8Y，意愿投资 I=50（单位：十亿美

元）。

  （1）求均衡收入、消费和储蓄。

（2）如果当时实际产出为 800，试求企业非自愿存货积累为多少？

（3）若投资增至 100，试求增加的收入。

  （4） 若消费函数变为 C=100+0.8Y，意愿投资仍为 50，均衡收入、消费、储蓄

个为多少？投资增至 100 时收入增加多少？

（5）消费函数变化后，乘数有何变化？

     2. 假定某经济社会的消费函数为 C=100+0.8Yd，意愿投资 I=50，政府购买支出

  G=200，政府转移支付 TR=62.5（单位：亿美元），税率 t=0.25，求：

  ① 均衡收入。

① 投资乘数，政府购买乘数，税收乘数及转移支付乘数。

  ① 假定该社会达到充分就业所需要的国民收入为 1200，试问：①用增加政府

购买；①或减少税收；①或增加政府购买和税收同一数额以实现充分就业，各需

要多少数额？
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第三章   产品市场与货币市场的一般均衡

 

 

一、概念

自主投资   资本边际效率  投资边际效率  加速原理    托宾的“q”说  IS 曲线   流

动性偏好    流动偏好陷阱   狭义的货币供给   广义的货币供给   LM 曲线 

 

二、单选题

1．投资往往是易变的，其主要原因之一是（  ）

      A． 投资很大程度上取决于企业家的预期 C. 消费需求变动得如此反复无常以致

它影响投资

      B． 政府开支代替投资，而政府开支波动剧烈 D. 利率水平波动相当剧烈

 

2．根据投资理论，（  ）

      A． 当资本折旧率上升时，资本需求保持不变  

      B． 如果利率上升速度与通胀率相等，资本需求将下降

     C． 如果通胀率比利率上升更快，资本需求曲线并不变 

     D． 如果通胀率比利率下降更快，厂商将宁愿有一个更小的资本存量。

       

3. 下列哪一项是正确的？

A．当重置投资固定不变时，总投资比净投资更平稳

B．当重置投资固定时，净投资比总投资更平稳

C．重置投资等于 VY
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D. 当资本—产出比减少时，净投资比 VY 大。

 

4．下列哪种情况是 M2 的一部分，但不是 M1 的一部分？

A．旅行支票  B.活期存款   C.储蓄存款   D. 其他支票存款

 

5.下列哪一项不影响货币需求?

A.一般物价水平   B.银行利率水平  C.公众支付习惯  D.物品和劳务的相对价格

 

6.如果人们工作增加,则增加的将是(  )

A.货币的交易需求                         B.货币的预防需求   

C.货币的投机需求                    D. 上述三方面的需求中的一种

 

7.货币的交易需求不仅和收入有关,还和货币变为债券或储蓄存款的交易费用、市

场利率有关，因此（  ）

A．交易需求随收入和交易费用增加以及利率提高而增加

B．交易需求随收入和交易费用以及随利率下降而增加

C．交易需求随收入和交易费用减少以及利率提高而增加

D．交易需求随收入和交易费用减少以及利率下跌而增加

 

8．当利率降得很低时，人们购买债券的风险将会（  ）

A．变得很小   B.变得很大   C.可能很大，也可能很小  D.不发生变化 

 

9．人们在（  ）情况下倾向于减少手持货币。

A．债券价格趋于下降  B.债券价格趋于上升
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C．债券收益率不变    D.债券价格不变

 

10．IS 曲线表示满足（  ） 关系

A．收入—支出均衡     B.总供给和总需求均衡

C．储蓄和投资均衡     D.以上都对

 

11．IS 曲线为 Y = 500 -2000r ，下列哪一个利率和收入水平的组合不在 IS 曲线

上？（  ）

A． r = 0.02,Y = 450     B. r = 0.05,Y = 400

C. r = 0.07,Y = 360       D. r = 0.10,Y = 300

 

12.在 IS 曲线上存在储蓄和投资均衡的收入和利率的组合点有（  ）

A． 一个   B.无数个    C.一个 或无数个    D.一个或无数个都不可能

 

13．自发投资支出增加 10 亿美元，会使 IS 曲线（  ）

A．右移 10 亿美元    B.左移 10 亿美元  

C．右移支出乘数乘以 10 亿美元   D.左移支出乘数乘以 10 亿美元

 

三、多选题

1．下列能使 IS 曲线向右移动的有（  ）

A．增加私人投资     B.增加政府投资

C．增加税收         D.允许企业加速折旧

 

2．下列货币需求大于或等于货币供给的区域是（  ）
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A．LM 曲线右上方     B.LM 曲线左上方

C．LM 曲线上         D.以上都不正确

 

四、简答题

1．为什么货币政策对住宅投资影响特别大？

2．怎么理解货币的交易性需求是收入的增函数？

3.  什么是货币供给？

 

五、论述题

1．什么是货币需求？人们需要货币的动机有哪些？

2．分析研究 IS 曲线和 LM 曲线的斜率及其决定因素有什么意义？

3．什么是 LM 曲线的三个区域，其经济含义是什么？

 

六. 计算题

1．已知 IS 方程是 Y= 550 — 1000r，边际储蓄倾向 MPS= 0.2，利率 r = 0.05。

（1） 如果政府购买性支出增加 5 单位，新旧均衡收入分别为多少？

（2） IS 曲线如何移动？

2．假定某经济中收入恒等式为 Y = C + I + G + NX ，且消费函数为 C = 100+ 0.9（1-t）
Y, 投资函数为 I = 200—500r，净出口函数为 NX = 100 — 0.12Y — 500r, 货币需

求为 L = 0.8Y + 200 — 2000r,政府支出 G = 200，税率 t= 0.2, 名义货币供给 M = 
1000，价格水平不变，试求：

（1）IS 曲线

（2）LM 曲线

（3）产品市场和货币市场同时均衡时的利率和收入

（4）两个市场同时均衡时的消费、投资和净出口值。
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第四章   宏观经济政策分析

 

一、概念题

挤出效应     财政政策     货币政策    

 

二、单选题

1、货币供给增加使 LM 右移①m·1/k，若要均衡收入变动接近于 LM 的移动量，

则必须是：

A、LM 陡峭，IS 也陡峭

B、LM 和 IS 一样平缓

C、LM 陡峭而 IS 平缓

D、LM 平缓而 IS 陡峭

 

2、下列哪种情况中增加货币供给不会影响均衡收入？

A、LM 陡峭而 IS 平缓

B、LM 垂直而 IS 陡峭

C、LM 平缓而 IS 垂直

D、LM 和 IS 一样平缓

 

3、政府支出增加使 IS 右移 Kg·G（Kg 是政府支出乘数），若要均衡收入变动接

近于 IS 的移动量，则必须是：

A、LM 平缓而 IS 陡峭

B、LM 垂直而 IS 陡峭
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C、LM 和 IS 一样平缓 D、LM 陡峭而 IS 平缓

 

4、货币供给减少使 LM 曲线左移，若要均衡收入变动接近于 LM 曲线的移动量，

则必须（   ）。

A﹒LM 曲线陡峭，IS 曲线也陡峭；    

B﹒LM 曲线和 IS 曲线一样平缓； 

C﹒LM 曲线陡峭，而 IS 曲线平缓；   

D﹒LM 曲线平缓而 IS 曲线陡峭。

 

5、货币政策如果（     ），则货币政策效应较大。

A﹒对利率变动影响较大，且利率变动对投资变动影响较大；

B﹒对利率变动影响较小，且利率变动对投资变动影响较小；

C﹒对利率变动影响较大，且利率变动对投资变动影响较小；

D﹒对利率变动影响较小，且利率变动对投资变动影响较大。

 

6、当（     ）时，增加政府购买不会导致均衡收入增加。    

A﹒LM 曲线陡峭，而 IS 曲线平缓；    

B﹒LM 曲线陡峭，IS 曲线也陡峭；

C﹒LM 曲线平缓，而 IS 曲线垂直；

D﹒LM 曲线和 IS 曲线一样平缓。

 

7、财政政策如果（     ），则财政政策效应较小。

A﹒对利率变动影响较大，且利率变动对投资变动影响较大；

B﹒对利率变动影响较小，且利率变动对投资变动影响较小；
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C﹒对利率变动影响较大，且利率变动对投资变动影响较小；

D﹒对利率变动影响较小，且利率变动对投资变动影响较大。

 

8、政府支出增加时，可能会使私人支出减少，这一效应称为（    ）。

A﹒替代效应；     

B﹒庇古效应；     

C﹒挤出效应；     

D﹒马太效应。

 

9、当（     ）时，会产生挤出效应。      

A﹒货币供给的下降提高利率，从而挤出了对利率敏感的私人投资；

B﹒对私人部门税收的增加引起私人部门可支配收入和支出的下降；

C﹒政府支出增加使利率提高，从而挤出了私人部门的投资；

D﹒政府支出的下降导致消费支出的下降。

 

10、当（     ）时，挤出效应小。    

A﹒LM 曲线陡峭，而 IS 曲线平缓；    

B﹒LM 曲线陡峭，IS 曲线也陡峭；

C﹒LM 曲线平缓，而 IS 曲线垂直；    

D﹒LM 曲线和 IS 曲线一样平缓。

 

11、下列哪种情况中“挤出效应”可能很大？

A、货币需求对利率敏感，私人部门支出对利率不敏感

B、货币需求对利率敏感，私人部门支出对利率也敏感
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C、货币需求对利率不敏感，私人部门支出对利率不敏感

D、货币需求对利率不敏感，私人部门支出对利率敏感

 

12、“挤出效应”发生于：

A、货币供给减少使利率提高，挤出了利率敏感的私人部门支出

B、私人部门增税，减少了私人部门的可支配收入和支出

C、所得税的减少，提高了利率，挤出了对利率敏感的私人部门支出

D、政府支出减少，引起消费支出下降

 

13、挤出效应越大，扩张性财政政策（   ）。

A﹒的乘数越大；      

B﹒越难实施；     

C﹒越有效；     

D﹒越无效。

 

14、当（     ）时，挤出效应最大。

A﹒货币需求收入弹性不变，货币需求利率弹性趋于零；

B﹒货币需求收入弹性不变，货币需求利率弹性趋于无穷大；

C﹒货币需求收入弹性和货币需求利率弹性都趋于零；

D﹒货币需求收入弹性和货币需求利率弹性都趋于无穷大。

 

三、多选题

1、影响货币政策效应的主要因素有：(     )。

A﹒边际消费倾向大小；   
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B﹒投资需求对利率的反映程度；  

C﹒挤出效应大小；       
D﹒货币需求对利率的反映程度。

 

2、（    ）货币政策乘数越大。

A﹒货币需求的利率弹性越小；   

B﹒货币需求的利率弹性越大；  

C﹒投资需求的利率弹性越大；   
D﹒投资需求的利率弹性越小。

 

3、如果（    ），货币供给的变动对国民收入变动的影响大。

A﹒投资需求的利率弹性大；    

B﹒投资需求的利率弹性小； 

C﹒货币需求的利率弹性大；    

D﹒货币需求的利率弹性小；

 

4、在古典区域内，（    ）。

A﹒货币政策有效；    

B﹒货币政策无效；  

C﹒财政政策有效；    

D﹒财政政策无效；

 

5、在凯恩斯区域内，（   ）。

A﹒货币政策有效；    
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B﹒货币政策无效；  

C﹒财政政策有效；    

D﹒财政政策无效；

 

6、影响财政政策效应的主要因素有：(     )。

A﹒边际消费倾向大小；   

B﹒投资需求对利率的反映程度； 

C﹒边际进口倾向大小；   
D﹒货币需求对利率的反映程度。

 

7、（    ）财政政策乘数越小。

A﹒货币需求对利率变动越敏感；      

B﹒货币需求对利率变动越不敏感；  

C﹒投资需求对利率变动越敏感；      

D﹒投资需求对利率变动越不敏感。

 

8、当政府实行扩张性财政政策时，如果（    ），增加政府购买能使国民收入增

加较多。

A﹒投资需求的利率弹性大；    

B﹒投资需求的利率弹性小； 

C﹒货币需求的利率弹性大；    

D﹒货币需求的利率弹性小。    

 

9、下列叙述正确的是（    ）。
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A﹒不论挤出效应为多少，财政支出政策的效力都大于财政收入政策；

B﹒只要挤出效应小于 100%，政府支出的增加就能刺激国民收入的增加；

C﹒挤出效应的大小与货币需求的利率弹性成反方向变动；

D﹒挤出效应的大小与投资需求的利率弹性成同方向变动。

 

10、下列叙述正确的是（    ）。

A﹒在古典情况下，挤出效应最大；

B﹒在流动性陷阱中， 挤出效应不存在；

C﹒凯恩斯学派认为，要对付经济萧条，宏观财政政策比宏观货币政策更有效；

D﹒如果利率水平处在流动性陷阱区域，货币政策是无效的

 

11、扩张性财政政策和紧缩性货币政策对产出的影响是（   ），对利率的影响是

（      ）。

A．不确定        B．上升         C．确定              D．下降

 

12、 “古典”宏观经济学的政策主张是：

 A．不论价格水平多高，整个社会所能“提供”的国民收人均为它的充分就业的数

值

 B．执行货币扩张政策的后果只会使物价上涨，解决不了实质性问题，只会使价

格发生波动

 C．资本主义不会长期处于大量失业的状态

 D．不论总需求曲线怎样移动，它仅会影响价格水平，不会影响国民收人

 E．总供给曲线是一条垂直的线
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四、简述题

1、为什么货币需求对利率变动越敏感，投资需求对利率变动越不敏感时，

财政政策效应越大而货币政策效应越小？

2、作图说明为什么凯恩斯陷阱的存在会使货币政策无效。

3、说明影响“挤出效应”的主要因素。

 

五、论述题

1．试用 IS—LM 模型说明扩张性货币政策效应。

2．试用 IS—LM 模型说明扩张的财政政策效应。

 

六、计算题

1．假设货币需求为 L=0.20Y，货币供给量为 200 美元，C=90 美元+0.8Yd，

t =50 美元，I=140 美元-5r，g=50 美元

（1）导出 IS 和 LM 方程，求均衡收入，利率和投资

（2）若其他情况不变，g 增加 20 美元，均衡收入、利率和投资各为多少？

（3）是否存在“挤出效应”？

2．画两个 IS-LM 图形（a）和（b），LM 曲线都是 y=750 美元+20r（货币需求

为 L=0.20y-4r，货币供给为 150 美元），但图（a）的 IS 为 y=1250 美元-30r，图

（b）的 IS 为 y=1100 美元-15r

（1）试求图（a）和（b）中的均衡收入和利率

（2）若货币供给增加 20 美元，即从 150 美元增加到 170 美元，货币需求不

变，据此再作一条 LM1 曲线，并求图（a）和（b）中 IS 曲线与这条 LM1 曲线

相交所得均衡收入和利率。

（3）说明哪一个图形中均衡收入变动更多些，利率下降更多些，为什么？

第五章    宏观经济政策实践



宏观经济学习题与解答 22

 

 

一、概念题 

经济政策    充分就业    政府购买    政府转移支付     自动稳定器    政府债务 

预算赤字    政府预算    预算盈余    资本市场    相机挟择    公开市场业务      收

入政策

 

二、单选题

1、西方银行体系主要由（   ）

 A．中央银行和商业银行构成

 B．中央银行及它的附设金融机构构成

 C．中央银行及受它领导和控制的专业银行构成

 D．中央银行和财政部金融机构构成

 

3．政府的收入政策通过哪一个因素对国民收入产生影响（  ）

A．政府转移支付

B．政府购买

C．消费支出

D．出口

 

4．假定政府没有实行财政政策，国民收入水平的提高可能导致（  ）

A．政府支出增加

B．政府税收增加
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C．政府税收减少

D．政府财政赤字增加

 

5．市场利率提高，会银行的准备金（  ）

A．增加

B．减少

C．不变

D．以上几种可能情况都有

 

6．中央银行降低再贴现率，会使银行准备金（    ）

A．增加

B．减少

C．不变

D．以上几种可能情况都有

 

三、多选题

1．政府财政支出包括：

 A．防务和安全支出

 B．社会福利支出

 C．公债利息、公共卫生保健

 D．公共工程、环保、住宅和农业

 E．职业训练和教育  
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2．宏观财政收入的主要来源是税收，划分税收有不同标准，选出下列根据同一

标准划分的税别：

A． 财产税、所得税、货物税

B．从价税、从量税

C．直接税、间接税

D．财产税、从量税、比例税、直接税

E．累进税、累退税、比例税

 

3．在经济萧条时期，总需求不足，政府实施财政政策时，应

A．增加财政支出 

B．减少财政支出

C．增加税收    

D．减少税收

E．增加财政支出和公债发行

 

4．在经济过热时，政府应该

A．减少政府财政支出 

B．增加财政支出

C．增加税收     

D．减少税收

E．增加财政支出和收回政府债券

 

5．西方国家发行短期债券不仅是为了应付政府支出，也为了调节货币供给。国

债从时间上划分，有
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A．短期借债

B．中期借债

C．长期借债

D．五年期借债 

E．十年期借债

 

6．西方政府调整总支出和总收入的财政政策手段包括：

A．改变政府购买水平

B．改变政府转移支付水平

C．改变税率

D．改变货币发行数量

Ε．改变对外贸易政策  

 

7．为了表示各项政策手段对宏观经济活动的影响程度，西方经济学提出了：

A．政府购买乘数

B．政府转移支付乘数

C．税收乘数

D．投资乘数

E．对外贸易乘数  

 

8．现代西方经济学认为，内债（公债）

A．是政府加在人民身上的负担

B．不是一种负担，只是“自已欠自己的债”

C．对子孙后代构成一种负担
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D．对子孙后代不是一种负担，而只会引起更多的资本形成和更快的经济增长

E．对国内人民来说不是一种负担

 

四、简述题

1．什么是财政政策，其主要种类有哪些。

2．中央银行的货币政策工具有哪些。

3．什么是货币创造乘数，其大小主要和哪些变量有关？

4．采用什么样的货币政策和财政政策组合来治理经济衰退和萧条？

5．扩张性财政政策和紧缩性货币政策的政策组合的后果是什么？

 

五、论述题

1．宏观经济政策的目标是什么？

2．试述西方财政赤字政策

3．试述西方财政政策及各项政策手段的效果    

4．什么是宏观经济政策运用中的“相机抉择”原则与方法，试举例说明之。

 

六、计算题

1．假定货币需求为 L = 0﹒3Y，实际货币供给为 M = 300，消费 C = 100 + 0﹒

8Yd ， 税收 T=50，投资 I = 120–8 r，政府支出 G=50 。

（1）求均衡收入、利率和投资。

（2）如果政府支出增加 10，这种扩张性财政政策是否存在挤出效应。

 

2．假设消费函数 C=400+0﹒8Y ，投资函数 I=300–50 r ，政府购买 G=200 ，实

际货币需求函数 L=300+0﹒5Y–100 r ，实际货币供给 M=1500 （单位均为亿

元）。
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